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NaP,y reformok.
(?) A köze jövő országos érdekű teendői 

közül hárem probléma .magaslik ki. Első az 
adóreform, második a kiiziga-.galas újjászerve­
zése, illetve államosítása, harmadik a tisztvise­
lők fizetés emelése. Ha az uj törvényhozás si­
kerrel oldja meg csak ezt a három feladatot is, 
olyan müveket alkotott, melyekkel kitörölhe­
tetlen belükkel véste magát ez ország tör­
ténetébe.

Az adóreformról már sokat beszéltek ná- I 
lünk, tervezet is készüli róla s a tervezetet is- | 
meri is a közönség. Az elv, melynek szellemé­
ben reform készül, a progresszivitás elve, a va­
gyoni állapothoz mért arányos adózás. A prog- 
reszivilás elvét hangoztatták eddig mindazon il­
letékes faktorok, akik az adóreformról beszéltek 
s nekünk nincs okunk ebben az Ígéretben ké­
telkednünk. Csakis a progresszív rendszernek 
van érielme, ha újat akarunk teremteni az 
adózás ierén. Ha nem ilyen lesz az uj törvény, 
akkor nem is kell, mert olt'natallan rossz és 
igazságtalan lehel csak, ilyen pedig van nekünk 
most is.

Szükséges, hogy a városok és községek 
élénk figyelemmel kisérjék az adóreform terve­
zetének fejlődését, mert százéves tapasztalat bi­
zonyítja, hogy az ország különböző vidékein kü­
lönbözők az adóalapok, különbözők az adóki­
számítások a szokáshoz és a helyi viszonyok­
hoz képest. Ezeket egy kalap alá venni nem le­
het s ezért szükséges, hogy mindennemű adó­
alap állapotról külön gondoskodjék a reform.

Régi, százéves bajok nyernek majd orvos­
lást a progresszív adó behozatala által, első sor­
ban a kisbirtokosok, a fél és negyed-szessziók 
tulajdonosai szabadulnak fel az adó-rabszolga­
ság alól. Ez a körülmény maga nemzetfentarő 
vívmány.

A második nagy munka, mely Magyaror­
szágra vár a közigazgatás reformjának évtizedek 
óta függő kérdése.

Van már egy helyes uj törvényünk, mely 
mintegy bevezetésül szolgál a nagy reformnak".

egyszerűsítéséről szóló. A. tör-a közigazgatás
vény jó, de a tapasztalás máris azt bizonyítja 
hogy félmunka. A lábbadozó világból ránk sza­
kadt vármegyei közigazgatást nem lehet toldás- 
fcldással korrigálni, csak gyökeres uj törvény- 
nyel. Remélni merjük, hogy most már nem ma­
radunk a puszta Ígérettel való megelégedésnél,

I hanem követelni lógjuk az intéző faktoroktól.
! hogy egyszer már eleget legyenek az évtizedes 
1 Ígéretesnek. Tisztában vagyunk azzal, hogy n<>
I héz, de talán még kényesebb munka ez a re- 
I form, mert annyi érdekbe ütközik, ahány 
I közigazgatási járása van Magyarországnak.
I Mindegy.

Meg kell már lenni egyszer a nagy operá- 
cziónak, máskülönben soha meg nem gyógyul 
a kóros test.

Egyfelől az autonómia, másfelől az állam- 
hatalom érdekeinek Charibdisei között kell el­
vitorláznia azoknak, akik erőt és bátorságot ! 
éreznek ínagukba arra, hogy a közigazgatást a 
modern kor igényeinek megfelelően roformálják 
De velük van és bizalommal nézi munkálkodá­
sukat az egész ország közönsége s ebből me- | 
riisenek intencziót és erőt.

A harmadik feladat az állami tisztviselők s ■ 
ennek kapcsán a törvényhatósági és községi 
tisztviselők fizetési viszonyainak rendezése. Az j 
az egyhangú »panem et circenses«, meg az or

Tisztajiiáíti értekezletek. Mint előre jeleztük volt 
— a folyó övben történő vármegyei tisztujitásnak elő­
készítése czéljábó], e hó 16-án d. u. 4 órára Hollaky 
Arthur, vármegyénk főispánja szükebb körű értekezletet 
hivott össze. Az értekezlet nevezett napon a vármegye­
ház kistermében főispánunk elnöklete alatt megtörtént s 
miután csak lapunk zárta után ért véget, múlt számunk­
ban nem hozhattuk annak eredményét.

Az értekezleten mintegy huszonöt bizottsági tag vett 
részt. Czálja a kölcsönös tájékozás lévén, oly kérdések­
ben, melyekben a vélemények eltérők voltak, nem sza­
vazás utján történt valamely döntő elhatározás, hanem 
egyszerűen konstatálták, hogy moly kérdésekben egyez­
nek a vélemények és melyekben különböznek.

Egyhangú megállapodás volt a jelenlegi alispán, fő­
jegyző, az aljegyzők, árvaszéki ülnökök és szolgabirói 
állásokat illetőleg. Úgyszintén a központi, valamint ok- 
lándi járások főszolgabíróira nézve; kimondván, hogy az 
értekezlet a nevezett állásokban tevő jelenlegi tisztvise­
lőket kívánja jövőre is megtartani. Vélemény különbség 
merült, fel m árvaszéki cleülő állás betöltése kérdésében, 
a mennyiben az értekezlet többsége, Barabás András 
jelenlegi ülnök mellett nyilatkozott. Nehányan pedig 
Németh Alb :rt főszámvevő érdekében szólaltat: el. Nyílt 
kérdésnek hagyták tehát a jelzett állásra való jelölést. A 
tiszti-főügyészi állásra az értekezlet nagy többsége Válentsik 
dr mellett nyilatkozott. Minthogy azonban egyhangú meg­
állapodás itt sem jöhetett létre, szintén nyílt kérdésnek 
maradt. A székelykereszturi főszolgabírói állásra való 
jelölés egvelőie függőben maradt. Tudomásunk szerint, 
az értekezleten jelölt Kiss Kálmán IV. aljegyző állása más 
egyénnel lesz betöltendő, mivel az illető állásáról 
lemondott és arra pályázni sem óhajt.

Az elismerés és osztatlan bizalom Damokos Andor 
I dr alispán személye iránt abban is megnyilvánult, hogy 

az ő egyhangúlag történt jelölése után, küldötlségileg 
I hívták az értekezletbe, hogy a további jelöléseknél fel­

világosításokat adjon az egyes tisztviselők eddigi műkö­
désére vonatkozólag.

Tudomásunk van róla, hogy folyó hó 28-án ismét 
értekezlet lesz s ez alkalommal a függőben maradt nyílt
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viselők vannak, oly impozánsan felhangzóit, az , 
az egyértelműség, melylyel az ország érlelmisé- ; 
gének szine-java egy czél érdekében állást fog- 
lalt — lehetetlen, hogy hatását tévesztené az 
illetékes tényezőkre. Elvégre ők a magyar állam 
gépezetének alkatrészei s ez a gépezet nem mű­
ködhetik korrektül, ha visszaulasitott, letört 
ambicziója és a felsőbbség parancsszava állal az 
hallgattatott tisztviselők vezetik az ügyeket az i 
állami hivatalokban.

Eltekintve a humanizmus szempontjától, a i 
fentemlitelt szempont olyan fontosnak látszik, 
hogy az már magában rejti a tisztviselők moz- I 
galmának sikereit.

A magunk részéről s vármegyénk jól felfogott ér­
dekében azt óhajtjuk, hogy mindazon tisztviselők, akik 
állásukat eddig is hivatással betöltötték és abban a 
közérdeket híven szolgálták, jövőre szintén megmarad­
janak. Ezt kívánja a méltányosság s követeli maga a 
vármegye több oldalon megkezdett hasznos munkálko­
dása is.

Világnap
A tisztelt Ház élénk érdeklődére mellett foly a Vita 

a trónbeszed re adandó válaszfelirat körül, melyet az 
ország osztatlan figyelme is kisér. Habár itt-ott érez­
hető volt a szenvedelmesebb szóharcz kíméletlensége) 
de nem lépte túl azon határt, melyet az ibdomosság s 
az egymás eivei iránt köteles tisztelet szab. Természe­
tes, hogy az ellenzék vezérszónokai, mint Kossuth, Ra- 
kovszky, Beöthy, tudásuk és politikai meggyőződésük tel­
jes erejével támadták a szabadelvüpárt válasz-feliratát 
s igyekeztek pártjuk feliratát elfogadtatni, de ép oly ter­
mészetes, hogy az ellenzéki beszédek hatása alól fok-

ról-fokra emancipálódott a hallgatóság, midőn azok Széli 
Kálmán és Horánszky Nándor éles bonezoió kése alá 
kerültek és meggyőző érveléseikkel a szabadelvü-párt 
feliratának elfogadása melle"t szólották. Míg a felirati 
vita a képviselőházban e sorok írásakor még javában 
foly, addig a főrendiház, az e hó 20-án tartott ülésé­
ben, azzal teljesen végezett s a felirat tervezetét el­
fogadta. — A szerb szkupstina november 13-iki ülésé­
ben érdekes és a szerb viszonyokot es minisztereket 
egyaránt jellemző ügy tárgyaltaiéit Miletics \ikod je 
képviselő interpellatiója alapján. A Gvorgyevics-V iadan 
minisztérium több tagja ugyanis, a külügyminiszteri ren­
delkezési alapból 128,160 frankot használt fe- magán 
czélokra, úgy mint házi mulatságok rendezesere, szín­
házi páholyok bérlésére és kéjutazásokra; e/.yii; minisz­
ter testvére pedig esen összegből 18,600 frankot elsikkasz­
tott. Bírói utón akarják az elsikkasztott össze* •! a voit 
miniszterektől vissza szerezni. — A miniszterelnökség 
elnöki osztályának fiatal, de kitűnő tehetségű vezet-je 
Hazay István dr min, oszt. tan. e hó 13-án váratlanul 
elhalt. Szivszélhüdés ölte meg éppen akkor, midón a 
nehéz beteg anyjan végzett életveszélyes operáció si­
kerültét jelentette az orvos. A nehéz beteg anyával még 
nem közölték fia halálát. Széli Kálmán miniszterelnököt 
is fájdalmason érintette Hazay halála, kit kiváló te­
hetségéért, diseret és hűséges szolgálataiért szeretett és 
nagyra becsült. — A már évek óta megszokott tenor­
ban foly az osztrák képviselőházi ülés. Fenyegetések» 
zaj és válogatott gorombaságok járják ma is. Az e hó 
14-én tartott ülésen tárgyalták Romancik képviselő 
sürgős indítványát azon franezia törvényről, mely a 
rancziaországi kongregatiókról szól s melynek életbe 
léptetése következtében lábra kapott jezsuita bevándor­
lások meggátlása végett birodalmi törvény hozását sür­
geti. E mellett szólott Eisenkolb képviselő is, kinek be­
szédére Zacsek dr alelnök kritizáló megjegyzést tett,

1 mi a német nemzetieknek nem volt Ínyére s mire Stein 
képviselő oda kiáltott az alelnöknek »maga paraszt! 
maga műveletlen cseh alelnök«. — San-Franciscoból 
hire jön, hogy 5000 aranyásó nyíltan fellázadt Anglia 
ellen s hatalmába akarja keriteni a klondikei arany­
földet. Az aranyásók terve az, hogy köztársaságot ala­
pítanak, melynek Dawson-City legyen a fővárosa.
A község tanács határozata következtében a madridi 
diákok is zavargást idéztek elé. Kövekkel bezúzták egy 
közúti vasul, ablakait s több mint 20 embert meg­
sebesítettek. Krónikás

Vármegyénk legégetőbb kérdése.
(—gh.) Nvolczezer kisbirtokos „váltólázu-ba esett. 

Nem orvosi szempontból, hanem vagyoni, közgazdasági 
tekintetből. Kitörését több hónapi kornyadozás előzte 
meg; tehát előjelekkel jött. De azért nem meglepetés
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III.
Ha egyéb adatunk és tudásunk fnem lenne is a 

székelység uj község alakulásairól és telepitéseiről ez 
időben egyedül az oláhfalvi kenéz létének bizonysága 
is kétségtelenné tenné azt. Ám van még egy századdá1 
későbbi időről, de a melynek analog esete érdekes egy­
bevetésül szolgálhat.

1426-ban Magyar János kenéz elpanaszolja Zs. ki­
rálynak, hogy Bereczk falu, a székelyek szélén Moldva 
felé, most részben néptelen, de hamar megnépesednék, 
ha a határőrzésre nagyobb tehetsége lenne, 
ha némi szabadságot nyerne. Ezt két székely is iga­
zolja. „A kirá.y tehát meghagyja, hogy egy királyi bíró 
se merj; a b, rcczkialvial.at törvénybe hívni, minthogy 
a kenéz, néhány e őkelö székelyt vevén maga mellé, 
fog igazságot szóigiltatn (r.z;.z akenéz bírás­
kodik a beieczkfa.viakon). Azonkívül 
megengedi a cirály. hogy Moldvából és Havasalföldről 
minden állapotú en.ber szabadon költözhetik Bereczk- 
falvára, hogy olt lakjék stb. Hozzáteszi a király: „Akar­
juk, hogy mint edd.g, úgy ezután is, a kenéz és falu­
beliéi ahatár őrzési és kém járási szolgá­
iéira kötelesek legyenek.*’

A fizetéseken, ötveneden kívül tehát hol várbeli 
szolgálattal tartoznak a várnak területén vagy kerüle­
tén letelepedett kenézek és oláhok, hol határőrzésre is 

kötelesek, m.nt a űereczkfalviak.
A kenézségi jog dologi 1 "irtok lévén, eladható, el­

cserélhető is volt; az ilyen b rlokváltozásnál azonban a 
kenéz rokonainak elsősége el volt is­

merve.

A székelységi joghoz való hasonlóságnak, illetve i 
a várakhoz tartozó székeiység kötelezettségének ugyan- j 
azonosságának illusztrálására Zsigmondnak egy 1427- 
ben a dévai kir. vár porkolábjának panaszára adott 
okmánya szavait hozom fel. Eszerint meghagyja a ki­
rály az alvajdának, hogy „támogassa a porkolábokat a 
vonakodó oláhok ellen, mert az oláhok személyei a 
várból el nem választhatók* . . . „azok nemcsak meg­
határozott fizetésekre, hanem a várnak fentartása vé- j 
gett, a régi jó szokás szerint kézi munkára, sánezok 
ásására, favágásra és élelem behordására is kötő- ; 
lesek.*

A nagyváradi káptalan 1357-röl szóló jelentése, 
melyet sajnos, nincs módomban ellenőrizni, az erdélyi 
nemesek, székelyek és szászok nemzeti gyűlésé- j 
rőt szól, melyet a székelyek a maguk részéről Udvar- : 
helyen tartottak.1 E pár szóból J. következőket véli meg- ! 
állapithatóknak, mindenki megítélheti mekkora joggal, s 
azt is, hogy mennyit ér módszere és következtetései és : 
mennyit a székelyek e korára vonatkozó állításai is, 
mikor még mindig a csíki kr. hivatkozik.

„A székely nemzet (?) nagyfon:osságu ügyekben 
nemzeti gyűlést (?) szokott tartani, annak helye Udvar­
hely. elölülője a székely ispán volt, a székely nemzet 
a más kettővel politikai kapcsolatban állott, a teljes 
egyenjogúság alapján, végzéseiket s Ítéleteiket a felsőbb 
hatóságok (?) érvényeseknek ismerték el; katonaságot, 
adót itt a j á n 1 t a k meg; az ország törvényeit itt 
hirdették ki stb. A három nemzet egymást kívül- 
r ő 1 jövő támadás ellen kölcsönösen v e d t e, belső 
panaszos ügyeikben egymás igazuk kiszolgálta­
tására (?) kötelezve voltak.* „Azl357-íki év Írott 
oklevele bizonyít a nemzetnek a dolog lényegében ez­
előtt sok századokon (?!) át szokáson és gya­
korlaton alapuló joghasznál.ata mellett . . . stb. A szé­
kely nemzet közgyüléstartási jogát pragmatikai alakban 
kifejező fentebbi oklevél magva, a nemzeti hagyo­
mányok szerint, már Ázsiából kiindulásukkor (mikor?) 
meg volt közöttük tényleg és gyakorlatban stb. Ugyanez 
oldalon, de már a kővetkező fejezetben Udvarhelyszék

Himfalvy i. m- U. 53, 4

léteiét is a fenti adatból meggyőzően (?) következteti , 
és hirdeti.1 De már pár sorral lejebb következőleg 
okoskodik: „Azért hogy azt határozott alakban fentartó 
oklevél v.jegykori adat e századokból még eddig elő nem 
került, nem lehet az Udvarhelyszék név léteiét

1 3 8 ^ Furcsa okoskodás „tagadni nem leheti* Hát 

állítani igen ?
És lennebb: „Meg volt Udvarhelyszék és Udvar­

hely város név már az életben jóval az előtt, mikor az 
1357-iki legelső ismeretes oklevélben — bár nem egé­
szen tisztán — kifejezve látjuk. Egy 1448. évi oklevél­
ben e szék X-ik századi alakban Odwarhelyszéknek

Furcsa az is, hogy az 1357-iki oklevéllel bizo­
nyítja J. U.-szék jóvalaz előtti megléteiét, de 
hiszen ez oklevél nem szól u.-székről, s J. azt csak 
onnan következteti, hogy a székely nemzet 1357-ben 
gyűlését — állítólag — Udvarhelyen tartotta volna. 
Oiyan ez, mintha abból, hogy tiotymoson vagy Zabo­
lán nemzeti gyűlést tartottak a székelyek, valaki^azt 
következtetné, hogy Solvmos v. Zabola szék volt volna. 
De ha itt csak helytelen következtetést (petitio principii) 
állapíthatunk meg, mit szóljunk az olyan állításról, mely 
Od war hely szék ben X. századi alakot lát ?

Ugyan mulassa meg valaki ez alakot a X. sz.-ból, 
de bármelyik székely székét is, vagy akár a XL, Xll., 
XIII., sőt a XIV. sz.-ból is. Nem jó a történetírónak 
intézmények léteiével, a századokkal oly könnyedén do­
bálózni, mert hamar szemfényvesztést kereshetünk benne. 
J. a későbbi, részben 16. századi intézményeket helyezi 
át a XlV-ik századba, oly korba, melyben azok nem 
léteztek, de melybe a kor elütő voltánál fogva azokat, 
ép úgy, mint az ezután következő okoskodásait helyezni 

nem is lehetne.
Éppen oly helytelen, mint az előbbi állítás a 14. 

sz. közepén egy pár ispán nevének fölemlitése ötleté­
ből és semmi bizonyság nem lévén, pusztán ötletéből, 
a következőket .mi: „A székely ispán rendes lakhelye 
Görgény vára volt, de helyettese, az alispán többnyire 
az udvarhelyi várban lakott. (?!) Itt

hoztak ítéletet a királyhoz felhívott ügyekben az ország 
kiküldött bírói. Itt tartatott nemzetgyűlés és főtörvény­
szék. hol mindenki előadhatta panaszát. Itt hozattak az 
egész nemzetet illető közhalározatok és külön nem­
zeti törvények. Itt tartatott a székely nemzeti haderő 
évi összeirási szemléje. Innen küldötte ki rendel teit 
a részletes, vagy általános hadi fölülés iránt az ispán 
s a nemzet hadereje saját zászlója és ispánja vezény- 
lete alatt innen indult ki. Itt volt a nemzet levéltára (I), 
pecsété, zászlója és az élet és halál felett itéle-i jog 
jelképe, a nemzeti pallós. Ezekért volt neve Udvarhely 
anyaszék.*1

„E hűtlen hivség, mely szebbit, nagyit, — sulykot 
bizony nem egyszer elhajít.*

A valóság és költés közötti ellentét azonban talán 
sehol sem oly feltűnő, mint az Anjouk- és es; szá­
zaddal később a Hunyadyak, különösen a kői. inyzó 

korában.
A valóság, tény az, hogy Károly Robert rgy em- 

beröltönyi uralkodása, sok harczai alatt és folytan nyo­
ma sincs a székelységnek, annál kevésbé az udvar­
helyieknek. N Lajos szinte félszázados uralkodás; sem 
hirdeti és mutatja a székely hagyományos v séget, 
az egy tatárföldre való többszörös és diadalma ; betö­
résen kívül, sehol a sok és nagyszerű hadakozó-, okban. 
Nem is lehettek az uj települők még akkor hadi té­
nyezők sem számuk csekélységénél, sem anyagi ked'.e- 
zötlen helyzetüknél fogva. Ez nem dicsérni, de nem is 
gáncsolni való — de tény. A mi felötlőbb az hiányuk, 
vagy csekély részvétük a nagy hadvezér cs kormányzó 
Hunyady J. világra szóló török hadjárataiban és győ­
zelmeiben, holott földrajzi helyzetük ezt szinte érthe­
tetlennek tünteti föl. És mikor a kétségbevonhaí! m va­
lóság ez, lássuk csak mit mond Jakab?

„Anjou-házi I. Károly kir. az Apor Lászl 
vajdával és Csák Máté magyar trónkövetelő;- 
harezban nem vitt székelyt; föltette róla, i: 
faja ellen nem harczol ... de hogy az 13-- 
zarád havasali vajda elleni liarczokban óit 
bár a krónikák nem említik két 
felül áll stb . . . Hogy a hadjáratban rés,
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47. szám.
nélkül rohant rájuk. A váltóláz lefolyása „fázás forró­
ság és izzadás“ időszakai alatt történik. Ez is hasonló

l'Z aAahSzékelyudvarhelyi Székely-Egyleti Első Taka­

rékpénztár Részvénytársaság“ ellen a kir. törvényszék 
- mint már irtuk - a csődöt elrendelte. Ennek hal­
latára bekövetkezett a „fázás“ időszaka. A csődtömeg 
gondnoka nemsokára felszólítja az adósokat: ekkor p 
a forróság“ időszaka s nyomon követi az „izzadas , 
mert az adósoknak ki kell izzadni az egész váltó- es 
kötelezvénytartozásokat a csődbe került takarékpénztár 
részére - még pedig záros határidőn belül és a mi a 
legnagyobb baj — egyszerre! . . .

Nem említve a betevők egyelőre kiszamithatatlan 
veszteségét s annak szintén szomorú következmenyeit, 
az említett nyolczezer kisgazdának a - viszonyaihoz 
mérten - tulmagas kamatú kölcsönök eddig is minden 
anyagi erejét igénybe vették, sőt az utóbbi időben meg 
betevő falatjuk megszerzése sem volt lehetséges. Adós­
ságot adósságra halmoztak s elfogyasztott sovány táp­

lálékukért is másnak tartoztak. .
Ezért estek szegények „váltóláz‘-ba, melyből ko - 

dusbot nélkül alig szabadulhatnak meg. Az annyira e - 
harapódzott „Divatlap“: a váltó okozza bukásukat.

A legtöbb ember oly könnyedén írja ala a vál­
tót s oly könnyelműen költi cl az arra kapott pénzt, 
mintha csak azért a kis darabka papírért adtak volna ..
S fájdalom — nálunk ma már büszkeség tárgyát ké­
pezi, ha valakinek 20—25 különböző váltó-tartozasa 
van.’ Pedig veszedelmes papiros ám a váltó, mely a 
székely kisbirtokos kezében még rombolóbb, valóságos 
gyilkoló szerszám lehet igen könnyen. Különösen ha a 
mai nyomott gazdasági viszonyok és terméketlen esz­
tendők mellett — váltóra felkölcsönzött pénzzel ve­
szünk földet, mely legjobb termés esetén sem hoz meg ,

kamatra valót sem. .... ,
De hagyjuk ezt; hasonlókat mar többször mon­

dottunk. Hagyjuk; azonban okoljunk is! Okoljunk, ha­
bár — mint rendesen — saját kárunkon, de okuljunk ...

Végre-valahára ismerjük be, hogy a magas ka­
matú váltókölcsön nem földmiveléssel foglalkozó em­
bernek való, mert azt már a kamatok fizetése is képes 
néhány év alatt eljesen tönkretenui. A székelj kis- es 
középbirtokosságot a „takarék(?)pénztárak* tették föl­
dönfutóvá, juttatták nagyrészét kolousbutra. Vagyis job­
ban mondva azok által ők maguk ásták meg saját sír­
jukat, melybe lépten-nyomon — igen gyakran — bele- 
pottyan hol itt, hol amott „rendes“ körülmények kö­

zött is egy-kettö.
Az árverezések eddig is gyakoriak voltak s hír 

szerint — már most előfordul, hogy vevők hiányában
1__2 koronáért is lehet venni egy hold földet. Szomorú
állapot, mikor a székely már földet nem vásárol. A szé­
kely, kinél jobban Udjét senki sem szereti.

Néhány hónappal ezelőtt szóba 1 ült és a „Ter­
vezete“ is kibocsáttatott az „Udvarhely-megyei kisbirto­
kosok földhitelszövetkezeté‘-nek. Még eddig nem léte­
sülhetett. Miért, mert a székely kisbirtokosok legnagyobb 
része eladósodott a „takarékf?)pénztárak“-nak s mint 
a tormába esett féreg úgy viselkedik minden javára 
szolgáló újítással szemben. Másfelől pedig nincs annyi 
pénz a vármegyében, a mely csak az első hitelszük­
séglet kielégítésére is elegendő lenne. A nagy bankok 
jobban szerelik a rövid lejáratú és magas kamatú val­
lókat, mint a hosszabb időre szóló, s még első helyre 
betáblázott jelzálogkölcsönöket is. A nagyszebeni oláh 
és szász bankok „bezzeg“ nem válogatósak. Azok szí­

vesebben adják a minden körülmények között biztos 
alapot nyújtó földhitelt mint a nem ritkán kétes ér­
tékű váltóhitelt, sőt „egész tartalék-:.lapjurat is hajlan­

dók arra fordítani. ..
Az „Udvarhelymegyei kisbirtokos ,k foldlntelszo-

vetkezete“ érdekében az alapítók annak idején nem 
riadtak vissza semmi áldozattól. Saját költségükön alá­
írási-iveket bocsátottak ki s költséges utazásokat tettek. 
Sőt még a székelyföldi országgyűlési képviselők erkölcsi 
támogatását is kikérték. A földhitelszövetkezet eszméjét 
vármegyénk kisbirtokossága s maga 11 o 11 a k y Arthur 
főispánunk is helyesnek találta. De aztán az ország­
gyűlési képviselőválasztások közbejöliek s ezzel háttérbe 
szorult a földhitelszövetkezet ügye is; különösen a szé­
kelyföldi képviselő uraknál, kik közül csakis egyetlen 
egy tartotta érdemesnek az ügyet válasz-adásra. Azon­
ban k vés kivétellel — mindnyájan felvették progranim- 
jukba s ezzel szükséges voltát elismertek.

Annak idején talán kortes-fogásnak tarthatta volna 
valaki ezt a mozgalmat. Most azonban a választá­
sok után — egész bátran felújítható. S z a k á t s Pé­
ter, a székely kereskedelmi kamara titkára volt szak- 
értelmi vezetője ennek az ügynek s hisszük, hogy vég­
rehajtója is óhajt lenni — a székelység érdekében! 
Lássuk tehát! Ez nem politika, hanem általános érdekű 
és elsőrendű közgazdasági szükséglet, most inkább, mint 
valaha. Ha hosszasan tanácskozunk s a kongresszusok 
végtelen soraira várunk: „az operáczió sikerülhet, de a 
beteg meghall“ A székelység végképen elpusztul. Sies- 

sünk tubát!
Nem akarjuk feltételezni fajunkról, hogy csakis a 

busás osztalékokkal, magas tisztviselői fizetésekkel ked­
veskedő és magán spekulácziókon alapuló bankok kap­
zsisága mellett foglalna állást: a kölcsönösség elvét 
szolgáló, humánus szövetkezetekkel szemben! S épen 
ezért hisszük és nagy a reményünk, hogy minden szá­
mottevő ember csatlakozik s diadalhoz juttatják az 
„Udvarhelymegyei kisbirtokosok földhitelszövetkezeté'-t. 
Annak megalakításában részt vesz, s részt kell vegyen 
minden igaz székely, aki földjét és hazáját valóban szereti.

Egyházi élet.
Dávid í’ereacz Egylet közgyűlése és 100 éves templomi 

jubileuma.*
— Saját tudósítónktól. —

A Homoród vidéki unitáriusok szép és fölemelő 
ünnepélynek voltak tanul és részesei e hó 14-én H.-Újfa­
lun, midőn az ottani egyházközség temploma és tornya 
építésének 100 éves jubileumát ülte es a Dávid Ferencz 
Egylet udvarhelyi f. köre őszi közgyűlését tarolta. A 
szép őszi napon barátságos szellő lengette a torony ab­
lakában a nemzeti zászlókat, melyeket zöld fenyő agak 
vettek körül. Egész Újfalu mozgalmas képet mutatott s 
az utczák képe jelezte, hogy e csönd', s kis faluban va- 
lami rendkívüli történik. 9 órakor a választmány ülése­
zett az iskolában, több egyleti ügyet intézettel. 10 óra­
kor harangzúgás között vonult be a nagy sokaság a 
csinos templomba, megtöltve annak minden részét 
„Nagy Isten, kit be nem fognak az eg z.iick egei* di- 
csorot pár versének elhangzása utan lepett szószekic 
Vári Albert kenus udvarhelyi lelkész s gyönyörű ima 
után a 84. zsoltár 2. verse alapján mondott egy talpra 

; esett derék beszédet, kidomborítva, hogy az unitárius

templomok az evangéliumiba ter­
jesztői. fentartói és a szabadság erős 
várai. Utó ima után Sándor Gergely derzsi lelkész, 
az egylet elnöke tartott megnyitó beszédet ekes nyel­
ven, szívből jőve, majd felolvasta a központi válasz - 
mány báró P. Horváth Kálmán elnök és dr Boros György 
titkár által küldött szép üdvözletét. P á 1 Ferencz ódán i 
le .kész Ferencz József püspök 503-1901. sz. apostolt 
szellemű, meleg érzéstől áthatott üdvözlő levelét olvasta 
fel, mg Kisgyörgy Sándor esperes az egyh. kozs. 
nevében köszöntötte a jubileumot ülő egyházat, a sz - 
székből - ez igék alapján „jertek és menjünk fel az 
Ur hegyére, a Jákob Istenének házába, hogy tanítson 
meg minket az Ur utjain.“ Az üdvözletekre libáid 
József helybeli lelkész felelt hívei nevében s olvasta 
fel a jubileum tárgyait képező templom és torony 00 
eves történetét s Demeter Dénes h.-karácsonfalvi lelkész 
remek költeményét ifj. Deák Mózes helybeli tanító 
szavalta el, végre az elnöki zárszó következett. A közö­
ket az ottani dalkör szép énekszámai töltöttek be, melyek 
úgy a földmives dalkör, mint vezetőjének a fiatal taní­

tónak dicséretére válnak.
Templomozás után az iskolában tartatott meg a 

közgyűlés prózaibb része, melyen több ügy nyert elui- 
lézést. Demeter Dénes beszámolt a bíráló bizottság 
nevében Kriza Sándor almás! tanító vallásiam kézi 
könyvéről, felterjesztetik kiuyomalásra eugedelyezes 
régeit a püspökséghez, majd kiküldettek 3 evre a 
pénztárvizsgáluli bizottságba: Demeter Dénes, Urmosi 
Károly lelkészek és Bedo József tanító, a könyvtárt 
bizottságba: Vas István lelkész, Kis Jenő körjegyző es 
Vida Géza tanító. A jövő közgyűlés H-Xeményfalván 
lesz. Miután Ízletes ebédhez ült a papi lakban a soka- 
■ág. Itt a szebbnél szebb pohárköszöntők hangzottak el. 
Sándor Gergely köszöntötte fel a püspököt, majd Kis­
györgy esperest s majd az egylet más vallásu tagjait, 
Kisgyörgy Sándor br. P. Horváth Kálmánt es dr Boros 
Györgyöt, majd az ujfalvi gyülekezetei, Demeter De­
nes Vári Albert Prédikátort és egy!, titkárt, majd a höl­
gyeket és Pál Ferencz egyl. pénztáritokul, Pál Ferencz 
az ujfalvi egyházat és Kriza Sándort mint not, Peter 
Sándor Demeter Dénes lelkészt, mint költőt, Aj lat Janos 
Tibáld József helybeli papot és Benedek András ekkl. 
gondnokot, Benedek András az elnökséget stb.

Az est már teregette szárnyait a vidékre, sőt az 
éjszaka is már beborította a falut, midőn ki-ki meg­
térni készült övéihez; magával vive egy nap kedves 
emlékeit. 6~

Különfélék.

KözmiVelődés.
Pátoatétet. Az „üdvarholym- gyei Tanitóegylet' a 

jelen tanévre a következő kérdést tűz .- ki pályaiételul:
Térryaltassék sz iskola és szülői h-z közötti viszony 

jelentősége, különös tekintettel a tanítók es szülök kö­
zött szervezendő értekezletekre*. Ju alomun a „Sándor 
Mózes alap‘-hói 00 korona, melynek kétharmad részét 
a legjobb, egyharmad részét pedig a második jutalomra 
érdemes pályamunka fogja kapni. Tisztele tei kereni c 
egyletünk tagjait, hogy ezen teleire yona kozo dolgoza­
tukat 1902 augusztus hó 1-ig az elnökség iez benyújtani
szíveskedjenek. Sz.-Udvarhely, 1901. november 17. Gyer­
kei Mihály, egyleti titkár.

Líiiyi Imre posta- és távirdafönök 
jubileuma.

Egy szerény, udvarias és mindenki tiszteletét bíró, 
munkás és pontos tis/.; viselő töltötte be, e hó 20-án 
kéuves természetű pályájának 25-ik évét. Csendben, 
minden feltűnést kerülve teljesítette kötelességét és a 
szigorú szabályokat mindenkor a nagyközönség leg­
messzebb terjedhető igényeivel is összhangzásba tudta 
hozni. Azonban az állam érdekét sem tévesztette szem 
elől s azt mindig érvényre juttatta. Méltó tehát, hogy 
megemlékezzünk róla s méltó úgy a közönségnek, mint 
felsőbb hatóságának teljes elismerésére.

Az ő helyes és lojális vezetése alatt fejlődött 
posta-, távirta- és távbeszélő hivatalunk arra a magas­
latra, melyen mint a Székelyföld egyik legforgalmasabb 
helyén, bármelyik hasonszerü hivatallal szemben ki­
állja a versenyt.

Ezen hivatalra bátran elmondhatjuk, hogy: „a 
milyen a pásztor, olyan a nyáj“, mert az előzékeny ve­
zető tulajdonai teljes mértékben áthatják az összes tiszt 
viselői kart, mely szeretett főnökét e hó 20-án egy a 
jelenlegi és számos volt tisztviselők arczképével telerakott, 
gyönyörű fénykép-album átadásával leple meg. M ács- 
k á s s y Iguácz posta- és távirda-fötiszt tolmácsolta 
elismerő érzelmeiket az ünnepi öltözetben sorfalat álló 
tisztviselők- és kezelöszemélyzCLtiek élén.

Lányi főnök — kinek elfoglaltságában a jelentő­
ségteljes örömnap eszébe sem jutott meghatva mon­
dott köszönetét tisztviselőtársainak, őszinte barátainak 
kitüntető figyelméért s továbbra is szeretőtökbe ajánlta 

magát.
A rövid, néhány perczig tartott, de közvetlenségé­

ben annál meghatóbb ünneplés jelenet után tovább ser- 
czegett a toll, hangzott a betűző s szivében egy me­
leg érzelemmel gazdagabban ki-ki folytatta napi mun­
káját Lányi főnökkel elei) ; őszintén óhajtván, hogy a 
becsületes munka elnyerje méltó jutalmát.

Lányi Imre Székely-Udvarhelyt 1856-ban született 
es iskolai képzettségét az itteni ev. rel. kollégium­
ban nyerte. Mint gyakornok 1876-ban Újvidékén; 
1877—lSöO-ig pedig Budapest székesfővárosban a 
föpostánál volt posta- és tavirdatiszt, inig 1881—1884. 
október haváig Brassóban nyert alkalmazást, hon­
nan ugyanazon óv november 1-től a székelyud várhelyi 
po3ta- és távirdahivatalhoz helyeztetett át, a melynek 
azóta ügybuzgó főnöke. 1 ellát tizenhét eve, hogy váro­
sunk közönségének posta- és távírda s most már táv­
beszélő ügyeit is lelkiismeretes pontossággal vezeti.

Részünkről szintén csatlakozunk tisztviselői kará­
nak jo kivúnuIáihoz s közönségünk osztatlan bizalmát, 
a legszebb elismerést nyújtjuk át Lányi főnöknek 25 
eves jubileuma alkalmából, akt erre valóban érdemes.

1 érhiány miatt késeit.

székelyek, bizonyos, de hogy azok közül hány udvar­
helyszéki volt? sehol följegyezve nincs.*

„Lajos király hosszas háborúkat viselt délen, Ve- 
lencze” és Aversa városok, úgy Nápoly és Sicilia, a 
horváLok, Bosznia, Bulgária, északra a lithvánok és 
ruthenek ellen, hadaikat megsemmisítette, országukat 
elfoglalta s birodalmához csatolta; segélyhadakat kül­
dőn0 vl-ik lnnocentius, Xl-ik Gergely és Vl-ik Orbán 
pacának . . . Segélyt adott Albert ausztriai herczegnek, 
sógorának, a lengyel királynak, a kinek örököse nem 
lévén: országát Lajos királynak adta át. F ö 1 t e h e t ő, 
hogy a harezok némelyikében voltak székelyek s köz- |
lük udvarhelyszékiek (?) is stb.

— Föltehetőnek — föltehető, de az is alig, 
ha tudjuk, hogy a krónikáim mennyire kiemelte a ta­
tárok földjére való győzelmes becsapásaikat, holott a 
fenti harezokban való részvételüket egy szóval sem 
említi meg. Ahogy a tatárok földjére való becsapásuk­
ról nem felejtkezik el, jól értesültségéncl fogva, bizo­
nyosan azon harezokban való szereplésüket, résztveve- 
soket sem hallgatta volna el; s ha nem említi - oda 

nem kell kommentár.
Mégis mit ir J.? Azt hiszem állításai elég meg- , 

lepöek. „1. Lajos király különösen kegyelte Er­
délyt és a székelységet. 1366-ban nápolyi hadjárata 
előtt (a két nápolyi hadjárat utolsója is 1350 ben 
lejárt) a székelyek főidéről, Görgény várából irt leve­
let . A székely ispánt várában bizonyára nem ; 
egyébért kereste fel, mint hogy a székelyek rokonszen- , 
vét megnyerje (!)--- 1- Lajos királynak nagy hadse­
regei adták tekintélyei s győzelmeit, melyeknek egyik ; 
alkatrésze a székely volt.“ Aztán saját hangján 
lelkesülve, közvetlenül Így folytatja: „Az Adriai-, Balll­
es Fekete-tengerre kiterjedő Magyarország hadi dicső­
ségének egyik főtényezője volt a székely-

ség ..." ,
„Hunyadi János különösen kegyelte a sze-

kelyC Állítások ezek, melyeket nem bizonyít, mert azok

Irodalom.

nem bizonyíthatók. Ez is figyelemreméltó: „Székely 
őseink u hét hun vezér kapitány ideje óta Mátyás 
királyig, mindig saját hadnagyaik és kapitányaik alatt 
ösihadrendszerüket fentartva élték át más­
félezer éves élőtöket, s hogy mint a besenyők, hu­
nok, uzok, kazárok, nemcsak el nem pusztultak, de ma 
is ép erőben állnak fenn, oka és alapja katonás jelle­
mük s fajfentartó nemzeti hadrend- 
szerök.“

Beh nagyszerű alkotás is lehetett az az „ősi had­
rendszer“, melyben másfélezer évig élhetett a székely, 
s melynek még „fajfenntartó“ tulajdonsága is volt, vagy 
van? 0. és M. hadsereg tanulj 1

Érdemes még az egybevetésre a mint a N. Lajos 
Vlajk vagy Lajk oláh vajda ellen intézett kettős had­
járatát elbeszéli Pór Antal az Anjou-kor legalaposabb 
ismerője és ismét a mint azt a Jalomniczához vezetett j 
egyik sereg kudarczából J. N. Lajos „harczainak 
dicsfényére némi homályt velő vesztett csatára , 
ferdíti.“2 ■

Nem másért említem föl ezeket, csupán csak ! 
azért, hogy lássuk, mennyire más J. felfogásában és 
mennyire egy objectiv történetíró szemében egy- és 
ugyanazon adat.

A XV. századhoz értem ; a múlt sötét homálya a 
szaporodó hiteles adatok, tények és okmányok világá­
nál oszladozóban van s mind világosabb, felismerhe- 
tőbb lesz. A székelység és abban megyénk mindinkább 
jelentősebb szerepet kezd játszani. Az erdélyi fejedel- 

: mek idejében jogszervezete, foglalkozásától feltételezett 
különállósága és sajátossága megszilárdul és mindinkább 
előtérbe nyomul. S a mint tisztul a történelem s lesz­
nek világosabbá az ok- és okozatok közötti összefüggé­
sek; úgy válik és lesz használhatóbb a Monographia 
megfelelő tárgyalt részei is. Es ekkor lépnek előtérbe 
Jakab E.-nek szorgalmon, lelkiismeretes buzgalmon és 
sokoldalú tudáson alapuló érdemei, melyek müvének az 
önálló erdélyi fejedelemséget tárgyaló részétől meg nem

1 Monographia 207. 1.
• Mo ographia 217. 1.
• Un- o. 218. lf

tagadhatok.

■ u. o. 219. 1.
• Pór A: K. Lajos, 

és Monographia 208. 1,

—a—d.

M. Tört. Életr. 1892. évf. 404—15. U.

ggy |q jiöuyv közeli megjelenéséről értesíthetjük 
in. t. olvasóinkat. Fülei-tizánló Lajos, kedvelt kiváló 
poétánk, a szép próza országos nevű és hivatott mű­
velője ad ki egy igazán jó és nagyon olcsó olvasmány- 
kötetet (vers, próza váltakozva) az ifjúság számára, 
melyet azonban bárki is kedvteléssel olvashat. Füiei- 
S/.áutö Lajos a „Székely-Udvarhely olvasó:özön.-,égének 
lapunk kezdete óla igen kedvelt Írója, kinek müveit 
osztatlan tetszéssel fogadta mindenkor s nagy a remé­
nyünk, hogy ebbeli érzelmeinek sajtó alatt levő hasznos 
müvére való minél tömegesebb előfizetéssel is kifeje­
zést óhajt adni. A kitűnő székely Író a következő elő­
fizetési felhívást bocsátotta ki: „Otthon* czimmel 8-10 
Ívnyi vallásos és hazafias olvasmány-kötetet adok ki a 
serdülő ifjak számára s ezert bizalommal fordulok is­
merőseimhez és barátaimhoz, hogy e törekvésemben 
támogatni szíveskedjenek. Használni akarok és nem 
hasznot. Ajándékozásra, jutalmazásra igen alkalmas 
müvem Széchy Gyula festőművészünk gyönyörű czim- 
képével ez év dcczember clejen jelenik meg. Ara fűzve 
1 korona, diszkötésben 2 korona (vidéki megrendelések­
nél 20 fillér postai költséggel több). A könyv csinos 
kiállításáról Krammer Lipót könyvnyomdája gondosko­
dik. Nyolcz előfizető után egy tiszteletpéldány nyal szol­
gálok. Az előfizetések legkésőbb november 30-ig czi- 
memre (Budapest, VI. kerület, Csengery-utcza 51. szám, 
I. emelet, 10. ajtó) küldendők. Budapest, 1901. novem­
ber 1-én. Tisztelettel: Fiiiei-Szánló Lajos.

„Sóbeságok“ czimmel kaczagtató székely histór.uk 
és elbeszélésekre hirdet előfizetést Péteri y la m á s 
az ismert székely író. Felhívásában a következőket 
mondja: „Sok jóízű história esik meg a székely g i—k 
közölt, miért ne kaczagjon rajta a magyar? Az én 
girbe-görbe szülőföldem lakóitól, székely testvéreimtől 
lestem el mindazt, ami ebben a könyvben lesz. Nem 
sokat ígérek, de a ki az eredeti zamatos székely humort 
kedveli és cgy-aét órát kaczagui óhajt a kacskaringós 

I góbé-históriákon: rendelje meg a „Góbéságok“-at. Ez 
lesz a tizenkettedik könyvem. Az előzőket általános 

1 örömmel fogadta és támogatta az olvasó közönség, re­
mélem, hogy a „Góbéságok* is kiérdemlik a közbizal- 

' mat. A „Góbéságok“ 10 ívnyi tartalommal november 
15-ig jelenik meg. Előfizetési ára fűzve (postai díjjal 
együtt) 1 korona 20 fillér. (Bolti ára 
Megrendelési czim: P é te r f y Tamás,
Köztelek.“

9 korona lesz., 
Budapest, IX.,

— ürssébeí királynénk gyászos elhunyta, illetve 
névnapi évfordulója alkalmából az összes templomodban 
gyászistentiszteletek és mindem!; iskolában emlékünne­
pély iolt vármegyénkben is e hó 19-én. A helybeli 
plébániai templomban Gáspár István tanár mondotta 
a gyászmisét nagy segédlettel és Hoilaky Arthur főis­
pánunkkal élén a város összes tisztviselő-karai iészlel­
tek azon. Buzgó imák szálltak ég felé azért a jó király­
néért, a ki minket a trón magasságából is meglátotolt, 
s a ki onnan is ste'etettél gondolt mi reánk.

— Városnak közbirtokossága ma (vasárnap) d. u.
2 órakor a városi tanácsház nagytermében tartja rend­
kívüli közgyűlését.

_Esküvő. Dr Sebess Jenő marosvásárhelyi ügy­
véd és Zakariás Margitka e hó 30-án d. u. 3 órakor 
esküsznek örök hűséget a helybeli plébániai templomban.

— Baiesíéiy. A helybeli Székely Dalegylet folyu 
évi dcczember hó 1-én a Budapest-szálló nagytermében 
pártoló tagjai tiszteletére — terveit asztalon mellett dal- 
estélyt rendez a következő műsorral: 1. Huber K. Nem 
nézek én, minek néznék ... 2. Lányi E. o ereded 
magyar dal. 3. Huber K. Cserebogár ... 4. Szentn- 
may: Népdalegyveleg. 5. Them K.: Dalünnepen. C. 
Véber: Czigánykar zenekiaéretlel. 7. Orbán: Bor is'. 
Pártoló t igok részére nincs belépti-dij, mig a nem p. 
toló tagok személyenkint 1 koronát, karzatra 50 fillért

fizetnek. .
— A községi és körjegyzők egy.ete e ho 2b-an

d e 10 órakor városunkban, a vármegyeház sorozo- 
termébeu rendkívüli közgyűlést tart, melynek igen fon­
tos tárgya, hogy az adószedői állások megszuntetesével 
segédjegyzői állások szervez lessenek.

— A takarékpénztári betevők ügyeimébe ajánljuk, 
hogy akiknek betéti könyvük van a csődbe jutott „Szé­
kely-Egyleti Első Takarékpénztár“- ó , azt h ghelyese. - 
ben ügyvéd által 1802. évi leli bár 12-ig a he'ybeli kir. 
törvényszéknél okvetlenül jelentsék be. Keiiugy a be- 

: jelentés elmulasztása, vagy hibás bejelentés következ- 
' lében betétüket teljesen elveszítsék. A községek 
I elöljáróságait felkérjük, hogy ezen közleményt 

a szokásos módon minden községben hirdessék ki.
: — polgári áilérestély. a múlt hétfői fillérestély

úgy műsor, mint pártolás tekintetében kitűnt az eddig 
j rendezett estélyek közül. Zsúfolásig megtelt a polgán 
i önképző nagyterme közönséggel. Jól esett látnunk azt 
1 a sz p egyetértést, melyet ezen estélyek látogatásánál 
I már több év óta tapasztalunk s azt az odaadó figyel- 
i met, melylyei a műsor minden egyes számát meg- 
I hallgatják. Valóban betelt ezen estélynél is az egylet 
i agilis elnökének megnyi1 ójában hangoztatott óhajtása.
I „becsüljük meg önmagunkat, hogy mások által is meg 
j becsültessünk“. — A holnapi fillérestély ismét igen 
I változatos műsort kínál s igazán élvezetes estére van 
i kilátása közönségünknek. Nősz Gusztáv főrcálisko
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Gusztáv förcáliskolai

187 oldal. S z é k e l y-ü d v a r h e I y 47. szara.
tanár tart felolvasást. Buda Anna és Kállav Sándor 
monologot adnak elő, mig Hermann Belén és Makaria 
József énekelnek és ifj. Lengyel József szaval. Az es­
télyt Ráduly Irma, Jakabos Kata és Csíki Albert ren­
dezik.

— A vármegyei gazdasági egylet rendkívüli köz­
gyűlése e hó 28-án d. u. 2 órakor a vármegyeház nagy­
termében lesz.

— PeníOS fizetések Örömmel veszünk hirt lapunk 
zártakor azon kedvező körülményről, hogy a csődbe 
került takarékpénztár adósai a tötneggondnokhoz oly 
pontosan fizetnek, hogy most fele óvás sem történik, 
mint a csődnyitás előtt. Különben óva tolás után is 
még három hónapig várnak a váltótartozás végrehaj­
tásával.

— A daréczl anyaköayvvozeiői helyettes. Vettük 
és adjuk a következő sorokai: Tekintetes Szerkesztő ur ! 
Kedves Barátom ! B. lapodban a közig, bizottságnak e 
hó 13-iki üléséről megemlékezvén az Íratott, hogy a da- 
róczi elöljáróság egy tagja sem tud magyarul s ezért nincs 
aiiyaköuyvvezető helyettesnek való ember. Ez téves, 
melyet helyre igazítanom kell — előljáróiársaim reputá­
ciójáért is. Daróczon minden ember tud magyarul be­
szélni, de csak is „beszélni*. írni azonban, kívülem s az 
ideiglenesen megválasztott orvoson kívül senki sem tud 
úgy, hogy az anyakönyvire még a legszükségesebbet is 
képes lenne bevezetni. Ez akadályozza a helyettes kije­
lölését, a mi mindeneseire az én dolgomat igen megne­
hezíti. Kérlek az igazság érdekében ezt helyreigazítani. 
Daróczon, 1901. nővén,b r 18. Tisztelő híved : Török 
Lajos, jegyző.

— A gyermekek legjobb erősítő- és tápszeréül a 
Zoltán-féle csukamájolaj ajánlható, melynek rendszeres 
használata által a gyermekik kóros behatásokkal szentben 
ellsntállóképesek lesznek. A Zolíun-féle csukamájolaj 
teljesen szagtalan és iznélküli, táp ereje nagy, könnyen 
emészthető s úgy felnőttek, mint gyi rmekek szívesen 
veszik be. — Üvegje 2 korona a gyógyszertárakban.

— Tolvaj Oligáayok. Az év eh-jen felszólaltunk 
,Az élesd. :zigán;ok* garázdálkodásai ellen. Azonban 
eddig erei iiiény t ne: 1 észleltük felszólalásunk­
nak. A sark ticrai (Fog u a<m j czigányok a Homoród- 
jórásban tsir'-t ííö:utat fedek. Urjokban minden község­
ben összelő íkodu'í, ain k zik ügyibe akadt s azzal 
tovább álltai. Ezen alkalomul, 1 lopták el többek között 
Markos András homoródjánosfalvi közs. pénztárnok sö­
tétkékre festett vaslengi lyü szekeret is Fabricz János 
odavaló kovácsmester udvaráról. A nyomozni folya­
matba van.

— Kegyes adomásjok. A helybeli szent Ferencz- 
rendiek templomának kijavítására még a következők 
voltak szívesek adakozni: 8 koronát: Embery Árpád. 
6 koronát: Hol’al.y Arthur főispán. Tamási Péter, 
Pasche; Viktomé, Daroczi Miklós, Huber Antalné. 5 
koronát: Kál loky Verencz, Gá pír Dénes, Sándor Pál, 
Nagy Antal, Tamás Lajos, G: 1 Sándorné. 4 koronát: 
Zonda Józsefné, Gáspár József. Szebeni Antal, Ámber- 
boy Jozsefne, Jancso Janosné, Tóth József, özv. Ba- 
lássiné, Balazs János, Kovács Dénesné, Tályán Antalné, 
dr Demeter Lórin ez, Szőcs Miklósné, özv. Péter Jó­
zsefné, Kis András. 3 koronát: Sánta Imrené. Pap Ta­
más. 2 koronát: Maliié Eliz, Sándor József, Kájner Já­
nos, Simó Ferenezné, Csutak Istvánná, Ferencs György, 
Farkas Istvánná, Feleki Paine, Szentpjiert Gergely, 
Zakariás Miklós. Gáspár Aulai, Tassaly József, özv. 
Schlosser Vilmosáé, ifj. Drag.imán, Gáspár Balázs, Ba­
lassi Lajosné, özv. Ferenczi Istvánná, Szeles Pál, Dézsi 
Pál, Katiéi Sándor. Hermann György, Blájer Balázs, 
1; rabás Mártonná, Nagyszombati káptalan, Dürr Eliz, 
Tamás Fér .-nézné. Janó Ferencz, Gábor Zsig.nond, 
Valter Vilmosáé, Bíró István, Köszöni Jánosáé, Czmege 
István, Gáspár Józ.efné, Sándor Rozália, l.o.lroghiué.
1 koronát: Kapeza Bálint, Gáspár József, Lak to» Jo- 
zsefné, Baranyai Gyula né, Flórián Gergely, Martino­
vi tsné, Honterlh Jánosué, Orbán Dénes, Ugrón Lázáráé, 
Istváafi Lajosné, Virágh Petemé, Biró István, Dézsi 
Antal, Nagy Pál. Kovács P.d, Zakariás Gcrg-úy, Szur- 
ger Ferenezné, Re.zegh Péter, Bodrogi Áronná, Erdős 
István, Szabó Ferencz vendéglős, Pupp Z. József, Mol­
nár Ferencz, id. Balázs Ferencz, Kis András, Bencze 
Pál, Lukácsfy Kristóf, Máj er János, Nyitó Miháiyné, 
Hartmajer Rudolf, liyós Máténé, Gáspár Ferenc/, Kas­
sai Dénesné, id. Szakács Károly, Kapcza Károly, dr 
Mezei. Rákosi Tamás, Balázs Mihály, Orbán, Nagy és Ta­
más ezég, Fernengel Gyula, özv. Válentsik Lajosné, 
Vas János, Dávid Lajos, Orbán Ferencz, Bújna lgaúez 
Orbán Károly, Péter Lajos, dr Görgényiné, Kandó Ueuus, 
Simó János, Fischer Ferencz, Haurik Alír -d, Daróczi 
József, Tassaly Lajos. Szabó Nándor, Szabady Tivadar, 
Szeritpéteri Gergely, Schneider ígnácz, Rössler, Theii 
Oszkár, Kirei Luczu, Lezerán Gv., Simon Miklós, Janesó 
János, Csutak Mózesné, Beit gh Pál. 92 fillért: Papp 
Z. Istvánná. 80 fillért: Robert Antal, Schuller János, 
Benedek Géza, Orbán József. 60 fillért: Pupp János, 
Weigelné, Bolyai Gáspár, Barkoczi E., Kapcza Bál ininé, 
Orbán Peter, Szabó ignáczné, Licht Gyula. 50 fillért: 
Daróczi János, özv. Hoffman Dénesné, Cserei József, 
Karsai Péter, Alznur Frigyes, Jakab Ábrahám. 40 fil­
lért : Bauer József, Kállai Mózesné, Kolláih Lajosné, 
Jankovits Gy., Horváth István, Macskásy Sándor, Lik- 
mán Károly, Bogva Gábor, Szabó György, Tamás Pé­
ter, Ferenczi György, Sepszi Mózesné, Kovács Domo­
kos. Nagy Lászióné, Farczádi Lajos, Kristóf István, Tö­
rök Mihály, Tassaly Józsefné, Tóth József, Junosy 
Gyu:a, özv. Szabó Józsefné, Jendiczky Lajosné, Bara­
bás Ferencz, A4 szaros Péter, Zsombori Ferencz, Schaff- 
berg, Szabó László, Jani János, Gál Löríncz, Boldizsár 
Denes, Santa Albert, Berkeczi Lajos, Merez Károiyné, 
Kassai Át pád, Rosbaum, Böriparszövetkezet, Hallmenn 
Mihály, Gazdag István, özv. Likmánné, Likmún Fe­
renezné, Czikmántori Albert, Veisz Gábor, id. Holstein 
Samu, Lukács István. 30 fillért: Parzson István, Fekete 
János. Szőcs Jánosné, Szabó Juliánná. 20 fillért: Szé­
kely Áuum, Antal András, Kis György, Csonh Ferencz, 
Hajdó Józsi f, Pap Mihályné, Hoffmann Anna, Szász 
Tamás, Bokor Ígnácz, Kovács Gergely, Boncz Ignáczné, 
Vas Andrúsné, Lóc-z Frigyes, Erős Béla, Lázár Róza, 
Jakab János, Sclymossi János, Szabó Ödön, Sutért 
János, Benedek Gergely, Dózsa tanár, Sorbán Mihály, 
Badocz Ferencz, l’edgyesi Gábor, Ti más Mózes, Ung­
vári Anna, Erdély Lászióné, dr Kovács Mór. Budik 
László, Sárközi Gyula, Tamás Anna, Komló János, 
ázató Domokosné, Szentes Arp*d, Barkoczi Ferenezné, 
Fritz Károlyi.é, Molnár György, Füstös Imre, Ilyés Fe­
rencz, Pál ferencz, Péter Ferenezné, id. Balázs János, 
Balázsi József. Kis Ferencz, id. Káinok! Ferencz, Kis 
Imre, Ilyés Istvánná. Csorna Józsefné, Kovács Ferencz, 
Danid Dezső, Bogács Imre, özv. Gyöngyösi Sándorné, 
Leichntan Dávid, Kovács Ignáczné, Novak János, Her­
man Lajos, Németh Mózes. 10 filiert: Donáth Gyuláné, 
Kandó Ágnes, Molnár Gyula, Ötvös Balázs, Csanádi

Jolán, Kramer György, Nagy Ferencz, Válentsik Jó­
zseféé. Asztalos Péter, Barcsai Viktória, Jakab Lajos, 
Varas Dénesné, tiarta Miklós, Balázs Ferencz, Jakab 
János, Jani Istvánná, Rá ez Károiyné, Bokor István, Or­
bán Sándor, Borbély Puliié, Pásztor József, özv. Fodor 
Istvánná, Vas Juliánná. 44 fillért: Jakab Lajos. 28 fil­
lért Simó József, 12 fillért: Olajos Domokos, Nagy An­
drásáé, Tamás Antalné. 8 fillért: Katona Imre. Márton 
Gergely. 6 fillért: Szigeti József, Boldizsár Ferencz, 
Kovács Mihály. -I filfi'rt: Becsek Aladárné. Ezeknek s 
minden más adakozóinknak fizessen meg az a jóságos 
Isten, kinek temploma javítására és díszítésére < ly szí­
vesen alamizsnálkodtak. P. György József, szent Fe- 
renezrendi zárdafönök.

-- Remekirők Képes Könyvtára. A magyar és vi­
lágirodalom kincsesháza lesz az a kolosszális vállalat, 
mely fs.nnebh: czim alatt Lampe! R. (Wodiaticr F. cs 
Fiai) kiadásában megindult. Az emberi szellem Iérmé­
kéinek színét-javát fogja felölelni a ■Remekírók Képes 
Könyvtara», azokat a müvekéi, melyiket évezredek,év­
századok, vagy legalább nemzedékek magasztaiása hir­
detett szépnek ; melyeket így a mull már úgyszólván 
szentesített s a melyek ismerete nélkül iskolázott em­
bert képzelni sem lehet. Az i rre vonatkozó s lapunk 
hirdetési rovatában levő »Megrendelő-iv«-ét kellően ki­
töltve, kérjük lapunk kiadóhivatalához bt küldeni.

A p r ó is i r d e f. v % á.
V. rovat var mii.üvn szét 4 íliivreif, vastagai)’» foelihv

ért közöl a kiad,;lovaink

J : A . ,vasztali és csemegeborok Székely Udvarhelyt 
° C» UíCsy Fernengel Gyulánál kaphatók.

Hat szék és egy díván eladó. 
Értekezhetni Köteles Gyula ko- 

csigyárlónál, Kossut’n-uteza.
Uicso buior.

venni akarók •jenok át jegyzéket -\ tiiOiil böl Borkereskedcs öi dzekely Koreszlu:

Ének- és zongora órákat l
egy ének-tanitónő. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó faj gala üt hók.
jutányosán eladó. Egyenkint is megvehetők. Czim e lap 
kiadóhivatalaban.

friss tea-sütemény kap-iiity.no nmiííKégü ikió naponta Eri
György czukrászatál.m Székely-Udvarhelyt.

{kertészet.
á gy Ernők síák Slíeicse.

Minden évben sok panaszt hallhatni egyesektől t 
elültetett oltványoknak meg nem fogamzásáról, sáp 
naszkodók rendesen az oltványban látják hibáját a mi 
nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell joboi 
utána járni az ültetésnek és odaadóbban fogtálkor, 
vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk.

, A gyümölcsfa ültetés, illetve az ahoz való előle 
szüleiek ideje elérkezett, miért is időszerűnek tartó 
arról jelen sorukban megemlékezni, veiű röviden ló 
lalkozni.

Mivel nem azéri ültetünk gyümölcsfákat, hoj

vagyis beiszapoljuk azt. Iszapolás után, mikor már el­
itta a vizet, a föld, a még kint levő, alsó rétegből ki­
került földet mind behúzzuk s a fa körül, a gödör nagy­
ságéhoz mérten tányér alakra egyengetjük el. Nagyon 
kefi ügyelni arra, hogy soha ne ültetődjék mélyebben u 
fa, mint a milyen mélyen a faiskolában volt, mert a 
mélyre ültetéssel csak a fa kipusztulásán, vagy fejlődé­
sében való megakadályozásán dolgozunk. Ültetés befe­
jeztével a fákat a melléjük adott karchoz csak lazán 
kötjük meg, hogy a föld lerokkanásával a fa is lejebb 
szállhasson s pár hét múlva, midőn a főid már lerok­
kant, akkor úgy kötjük meg nem vágós kötelékkel a 
fát, hogy az a koró melle.t semmit ne mozoghasson. 
Tehát a koró alkalmazása elkerülhetetlen, mert e nél­
kül a szél nagyon megdobálja a fákat, minek követ­
keztében a nőni kezdő gyökereknek nagyobb része 
mindannyiszor elszakadoz s igy fejlődésükben a fák 
nagyon visszaesnek.

Az itt elmondott ültetési eljárás alkalmazásával 
fáink nem fognak kipusztulni, azok éveken keresztül 
nem fognak sinlődni, fiatalon megvénülni, mely egy a 
k’puszlulássul.

Fazekas Pál,
áll. kertész és méhésztanitó.

• falva, Darvai Dániel csizmadia Sz.-Udvarhely Demeter 
István kisbirtokos F. Boldogasszonyfalva, Dézsi Antal id. 

; konsmáros Sz.-U ivarhely, Fejes Áron tanár Székely- 
j Udvarhely, Gazdag István aranyműves Sz.-Udvarh' ly 
I Gáspár József mészáros Sz.-ödvarhely, Haurich Alfréd 

serfőző Sz.-Cd a:hely, Hodor Károly bádogos Székely- 
Udvarhely, Ilyés István coll. pénztárnok Sz.-Udvarheh 
Kapcza Károly timár Sz.-Udvarhely, Kassa? Gyula „ur 
doványos Sz.-ödvarhely, Kovács Dénes kisbirtokos Sz.- 
Udvarhely, Kovács Domokos fazekas Sz.-Udvarh-ly, 
Lukács Mihály kisbirtokos Bikafalva, Müller K iroly , . ó- 
déglös Sz.-Udvarhely Orbán Gergely szűcs Sz.-Udvarh -ly 
Panajoth Albert géplakatos Sz.-Üdvarhely, Pál Tam-" 
kisbirtokos F.-Boldogasszonyfalva, Peter M Ízes kisbi. 
tokos F.-Boldogasszonyfalva, Ravasz Árpád tanár Sz. 
Udvarhely, Reiner János mészáros Sz.-Udvarhe!v. Rí, rne: 
K. Gusztáv birtokos Sz.-Udvarhelz, Sándor lm - timár 
Sz.-Udvarhely, Soó István kisbirtokos Bethleniülva, Tóth 
Károly kisbirtokos Bikafalva. Székely-Udvarhelyt, l’JOL 
november 11-én. Dr Bodolla Gábor s. k., elnö.;. Halász 
Imre s. k., jegyző. László Domokos s. k.. kir. tvszéki 
biró. Gyarmalhy Ferencz s. k. Lántzky Sándor s. k. 
Gombos Sámuel s. k.

Szerkesztői üzenetek.

•porVényszéR.

ad . leú- 
yoknak

A jövő évi esküdtek.
a) Évi rendes tagok : Ambrus János kisbir­

tokos Sznntegyházas-Oláhfalu, Bagó Gyula kereskedő 
Székely-Udvarhely, Jtiakk Albert ifj. kisbirtokos Kecsed- 
Kisíalud, Balázsi ígnácz mészáros Székely-Ud.-ar- 
hely, Balló Zsigmond aranymives Sz.-Udvarhely, Bán 
Mózes kisbirtokos Derzs, Bariba Andor birtokos Bardocz,

F. P. Sz.-Keresztár. A jó czikkeket mindenkor szívesen 
fogadjuk. Tehát máskor is szívesen látjuk. Igen örvendenénk, ba 
mentői többszőr szerencséltetne úgy a kertészet, mint különösen 
a méhészet köréből vett szakszerű és gyakorlati értékű czik- 
kelyeivel.

V. !). K. A szép imát küldje be valamely vallásügyi folvó- 
iratnak, Lapunk irányával mi nem hozhatjuk összhangzásba.

BETEGH PÁL,
felelés szerkesztő és kiadótulajdonos.

. tanár 8z.- Keresztár, Berze Albert bir- 
y, Benczédi Ferencz kisbirtokos A.-Ben- 
: Mózes ifj. kisbirtokos H.-Jánosfalva, 
:s:zinadia Székely - Udvarhelyt, Betegh Pál 
j e varhely. Binder Péter kisbirtokos Erked, | 
iuirtokos Bethfalva, Bodrogi Sándor ifj. 
Jdvarhely, Borbáth Dániel ügyvéd, Sz.- 
iély S tmuel nyug. ig. tanár Sz.- Kérész túr, 
sbirtokos K -Oláhfalu, Bros György ifj.

Hivatalos rész.

iyi Adolf tanár Sz.-Udvarhely, 
is fl.-Városfalva, Csép Gergely 
, Dáné Zsigmond kisbirtokos Sz.- 
bírtokos Vargyas, Darócz. Miklós 
ak Gergely kisbirtokos Küsn.őd,

A.-
i J áu

ubery -Udv
Jó

ez Jó
k<

■dó -Ud

azotnuk 25—30, esetleg több százaléka kipusztuljon, 
hanem hogy az mind jul megeredjen s ennek utána 
jól fejlődjek, hogy majdan teremjen is — szükséges 
a tavaszszai ültetendő lak gödreit is ősszel megásni. 
És pedig nem kalap nagyságú gödröket ke;l ásni, mint 
azt már akárhány helyen láttam, hanem 80 cm. mély 
és 1 m. 120 cm. átmérőjű kerek gödröket. Ásáskor a 
föld felső termékeny réteg-1 1 és fél ásónvom melységig 
a gödör egyik s az azután következő földet a gödör 
másik szélére rakjuk. Az említett melységet elérvén, a 
gödör fenekét lelássuk s a felásolt földet a gödör fene­
kén hagyjuk. Az igy megásott gödrök kihányt földje té­
len át a hóié és fagy behatása folytán tavaszra telje­
sen porhanyóvá s az alsó, terméketlen rétégből kike­
rült iüid is termékenyít jó válik. Egy másik nagy előnye 
az ily nagy gödröknek az, hogy a belé ültetett fának 
gyökerei szabadon, gyorsan terjeszkedve nőhetnek a 
nagy helyen meglazított és megjavított talajban s nö­
vekedésűn kezdeten nem ütődnek bele mindjárt a gö­
dör kemény falába, mely mint kemény pánczél utjokat 
állja tovább fejlődésükben. Mikor pedig a gyökerek 
2 - o év múlva a gödör falát elérték, akkor már meg­
erősödve, a kemény talajba is könnyen behatolnak. És 
pedig, hogy a kemény, terméketlenebb talajba átment 
gyökerek is kellő táplálókban részesüljenek, mintegy 
4 — 5 évvel az ültetés után megkezdhetjük a Iának a 
trágyázását, kereken árkot ásva a gödör halárán kívül.

Tavaszszai, 2 3 héttel az ültetés megkezdése
előtt hozzá fogunk a gödörből kihányt földnek meglrá- 
gyázusálioz még pedig olyképen, hogy annyi 2—3 évig 
ereit marhalragyát viszünk a gödörhöz, mely a gödör­
ből kihunyt löld egynegyed részének megfelel. Ezt a 
trágyát aztán a gödör mindkét oldalán levő földdel jól 
összekeverjük s a gödröt félig belülijük, mind a két 
oldalról egyforma mennyiségben huzva he a földet. Ek­
kor egyúttal a korút is be lehet szúrni a gödör köze­
pébe. A koró csak olyan hosszú legyen, mint az ülte­
tendő fának a törzse, mert ha a koronába is beér, 
szeles idők alkalmával megsérti a korona agait.

Ezek után hozzáfoghatunk az ültetéshez. Mielőtt 
a fát a gödörbe alliianók, annak gyökereit úgy metszük 
vissza, hogy a nietszlapok teleié álljanak. Most már a 
fát a gödör közepébe, a koro mellé állítjuk s a gödör 
felszínéről kikerült tóidét a gödörbe húzzuk, miközben 
a fát rázogaljuk, hogy a föld a gyökerek közeit jól 
kitölthesse. Nagyon jó, sőt szükséges körött tulajoknál 
közvetlen a gyökerekre pár lapálnyi, szintén érett trá­
gyával összekevert apró fövényét tenni, mi a gyökér 
képződést nagyban elősegíti. Ha a felső réteg földet már 
mind és az alsónak is egy részét behúztuk úgy, hogy 
a gyökerek teljesen el tannak födve, ekkor a földet 
meglepődjük s tapadás után a fát jól megöntözzük,

-Mátokos H.
Endre birtokos 
kedő Sz.-Udve 
Györfy Titusz 
kisbirtokos Jás 
Udvarhely, Hiúiky 
Sándor kisbirtokos

lva, Derzsi 
os kisbirtokos Ká 
hely, Fábián Jó 
zsef ifj. kisbirtokos 
:d, Kazakas József 
dó kisbirtokos-Tor- 
I K.-Galambfalva, 
ingei Gyula sza! -cs 
iiű Sz.-Udvarhely, 
y, Gál János ke- 
s kisbirtokos Llar- 

ényfalva, Gergely 
xhely, Gergely Mózes kisbir- 
ird János H.-Almás, Gyárfás 
ír, Gyertyánffy Albert keres- 
ji Samu kisbirtokos Siklód, 
í.-Udvarhely, György László 
a Nándor igazg.-tanár Sz.- 

Miklós tanár Sz.-Udvarhely, Ilyés 
tizt-ErZSébet, Jakabos György ifj. ke-

Gásp:
U.-Ken

ügyvéd í 
lva, Hargi

Járványok. Udvarholyvármegye alispánjától. 15027.,
16319., 16350., 15918., 15803., 15925., 16165-901. 
alisp. sz. Székely-Udvarhely város polgármesterének és 
valamennyi község elöljáróságának. Közhírré tétel vegeit 
értesítem, hogy Oroszhegy, Zetelaka, Bogárfalva közsé­
gek sertésállományában a sertésvész; Zsombor köz­
ség juhállományában a juh-himlő szórványosan, illetve 
járványosán fellépett s az erre vonatkozó* zárlatok el­
rendeltettek. Ellenben az Olasztelek és Bardocz községek 
ebállornányában a szórványosan uralgott veszettség s a 
Fenyőd közs. bivalállományában uralgott bivalvész 
megszűnt s az ezekre vonatkozó zárlatok feloldanak. 
Sz.-Udvarhelyt, 1901. nov. 20. Alispán helyett: Gróf 
Lázár Ádám, főjegyző.

Elveszett állatok. Udvarhelyvár.negye alispánjától
15633., 15870—901. alisp. szám. Valamennyi község 
elöljáróságának. — Körözés végett értesítem, hogy 
sz.-oláhfalvi Mihály Ferencz felsőnek 1 piros szőrű, 
13 éves kanczája (bal farán K. bélyeg, sörényébe egy 
kis csengettyű van kötve) s egy barna szőrű heréit lova 
(jobb csípeje leütve, 10 éves) a határról; Pál Márton 
oroszhegyi lakosnak pedig 1 drb 6 és fél éves tehene 
(fehér szőrű, kajlás fehérszarvu, melyen M. bélyeg van) 
es 1 drb 6 hónapos ökör borja (kékes szőrű, szarva 
hátra állj az Oroszhegy község melletti határ-részből 
eltévedt. Sz.-Udvarhely, 1901. nov. 19. Alispán helyett: 
Gróf Lázár, főjegyző.

Bslbirtokeladási hirdetmény,

re-kedő Sz. Udvarhely, Jákobi Janos kisbirtokos Darócz, 
Jánosi Péter tanár Sz.-Udvarhely, Jäger József gyógy­
szerész Sz.-Keresztur, Kálmán Muzes kisbirtokos K.-Ko le, 
Káinok! István mészáros Sz.-Udvarhely, lvvrestély Már­
ton kisbirtokos Sz.-Abraháin, Keszler János ifj. timár 
Sz.-Udvarhely. Kis Károly kisbirtokos Szentlélek, Koncz 
Ármin gyógyszerész Sz.-Udvmholy, Kovács Antal, kis­
birtokos Farkaslakii, Kovács Dániel tanár Sz.-Udvarhf !y, 
Dr. Kovács Mór ügyvéd Sz.-ödvarhely, Lántzky Sándor 
birtokos Szentkeresztbánya, László Ferencz kisbirtokos 
Gyepes Lász’ó Péter kisbirtokos A.-Siménfalva, Lengyel

A székelyudvarhelyi szent Ferencz rend 
Székely-Udvarhely városban a Szombat falvi- u lezu­
han lévő teher mentes beltelkeit örök áron el­
adja. 12 telek kerül eladásra és pedig: a »Ri­

zsre
sztur, Lu 
ősi Arthur aszta 
tokos Olasztelek, 

lános ezipész Hz

Hamu gyógy: 
biró Sz.-Ker 
falva, Megye 
András kisbii 
falya Nagy
birtokos 01u-zie.uk, Dr. Nagy 
hely. Nagy S. Ferencz korcsul 
Gusztáv tanár Sz.-Udvarhely, 
Udvarhely, O-váih Dvnes kisí

Sebesi Lököd Arthur ügyvédjelölt 
bestyén Mózes kisbirtokos Zetei; '

Sz.-Keresz’ur, Lörinczi Lajos közs 
Do iiokos kisbirtokos Máré- 

"os Sz.-Keresztár, Márkó 
Málhé Pál birtokos Bika- 
- Udvarhely, Nagy József 
Samu ügyvéd Sz. Udvar- 
tros Sz.-Kcrcsztur, Nősz 

Olasz Gyula tanár Sz.- 
•:okos llözöd, Paget Olivér 

birtokos Par.tjd, Pap Mózes tanár Sz.-Keresztur, Pap 
2 a kor Endre keieskedő Sz.-Udvarhely, Persian János 
kereskedő Sz.-U 1 varhely, Polgár András kisbirtokos 
Zsombor Pünkü i Géza ny. telekkönyvvezetö H.-Kará­
csonyfáivá, Ravasz Mi;lés kisbirtokos, H.-Sz.-Pál, Reich 
József ilj. csizmadia Hz.-Udvar'nely, Schuller János ka- 
i,:,,.-,5 Sz.-Udvarhely, Sándor János ilj. kisbirtokos

Sz.-Udvarhely, Se- 
Simó János kisbir- 

okos Sz.-Udvarhely, Szombatfalva Simó Mihály kisbir­
tokos Patakfalva, Solymosy Endre tanár Sz.-Udvarhely, 
Dr. Soó Rezső ügyvéd Sz.-Udvaihciy, Sterba Ödön 
kereskedő Sz. Udvarhely, Stein Izsák kereskedő Parajd, 
Szabó András tanár Sz.-Udvarhely, Szabó Ferencz kis­
birtokos Dálya, Szabó István birtokos Szombatfalva, 
Szabó János kisbirtokos Csekefalva, Szül 
gyártó Sz.-Udvarhely, Szakács János li 
Keresztur. Szakács Károly ny. p.
Székely Mózes kisbirtokos F.-Ráko.
Sz.- Udvarhely, Tassaly Lajos mé 
Teuchnev Jakab fakereskedő Sz.
Albert ny. főispán Sz.Udvarhely í 
Kőrisputak, Újvári Mihály tanár 
Gyula birtokos Tordátfalva, Virá.
Sz.-Udvarhely Zöld Ádám birtoko: 
mond József borkereskedő Sz.

b) Évi pí tesküdtek : Ágolha Lajos ti 
Székely-Udvarhely, Baezó Lajos szabómester S: 
Udvarhely, Bújna 
Bak Mózes kisbi 
lázs Dénes kis 
István k 
szaros S;
Udvarheh 
Bedö Árt 
Sz.-Udva:

I Gi
sbirlo

i. titk;ur Sz. -Udvarhely,
is, T:

ä Sz.
Lajos timár 
-Udvarhely,

■Udvíírhely., Dr Török
Albert kisbirtokos

Sz.--Kern■z'ur, Vvgh
rh J ózs: 1 kereskedő
: M.-iVndrá:-falva, Zsig-
Udvarhely.

rm<

okos F

Bellii
rhi

idsö-Boldogas:
Székely-Udv 

lfalva, Barkó 
Br József konely. Bau-

t György timármester 
tokos Hodgya, Bíró 1st’ 
inder Mihály ácsmester

Bőd Károly tanár Sz.-Udvarhely, ifj. Bodrogi György 
szatócs Sz.-Udvarhely,Bokor Ferencz kisbirtokos Kadic=

■iy-
kely-Udvarhi ly, 
sonyfalva, Ba­
l-hely, Balázsi 
zi Albert mé- 
■máros Székely 
Sz.-Udvarhely, 
án kurcsmáros 
Sz.-Udvarh ily,

kóczi« c/.imü vendéglőtől Dávid Gergely ur 
házáig.

Fizetési feltételek:
1. A vásár megkötésekor a vételár egy ne­

gyed részének kifizetése.
2. A vételár többi részének kifizetése idejét 

a vásárlók határozhatják meg.
A Kossuíh-utczában levő telkek, u. m. t. ez. 

Csillagfa József, Zakariás Antal, Ugrón Gáspár és 
Márton János urak lakó házainak helyei, 30— 50 
évre haszonbérbe adatnak.

Vásár és haszonbérletről értekezhetni a s en: 
Ferencz rendi zárda főnökségénél.

Székely-Udvarhelyt, 1901. nov. 22.
’ P. GYÖRGY JÓZSEF, 

zárdafőnök.

BaBSHjaaBö 'sst

Vállalkozó kerestetik

a hoiWTódi borvizneí
Székely-Udvarhely városában, már mc-U 
előfizetőknek, naponként a házukhoz s;

fására.
Szekér és korsók átadatnak szállítás,::

A beszállítás és e’o-ztás esetleg fiit? 
lésért is kiadatik. Több felnőtt csahnli. 
biró iovasga/dának nagyon előnyös vá it 

Bővebb felvilágosítási nyújt
Nagysolymosi Koncz Ármi

gyógyszerész, Székelv-L<íví; • he 
Csak kellő kiztositékkal kirók ajánlk;

IgffiSSS
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Sz. 10163/901. szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegye sz.-kereszluri 'árashoz 

tartozó Szenl-Erzsébet székhelyivel ren.!/-ered­
teit körbábai állás megüresedvén, ennek betöl­
tésére pályázatot nyitok.

A körbábai állás jövedelme:
1. Rendes fize'és 100 korona.

:Vr
F - •• ■'



188. oldal székel y-ü d v a r h e 1 y.

2. Lakbér illetmény 40 korona.
3. Minden szülési esetnél 2 korona műkö­

dési dij avagy rendes véka tiszta gabona.
Ennélfogva felhivatnak a pályázók, hogy 

folyamodványaikat f. évi deczcmbcr lió IG-ig 
annál is inkább az alólirlhoz adják be, mert a 
később beérkezett folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Székely-lveresztur, 1901. november 7-én.
Doliny Bőberl,

szolgabiró.

ERKECZY LAJOS
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Van szerencsém a t. közönség tudomására 
hozni, hogy a már ismert, kitűnő élvezeti j 

szénsavas

^■BORHEGYI
név alatt általam forgalomba hozott

gibarezfalVi Víznek
kizárólagos elárusilását átvettem 

s így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy akik 
állandóan élvezik s legkevesebb

50 üveget
vesznek egyszerre 7 fillérért, kevesebb vételnél 8 
fillérért szolgálhatom ki, daczára annak, hogy 
most a dugaszolás és az üvegek tisztán tartása 
s úgy a csinos kiállítás nagyobb költséget von 
maga után ; vendéglősök részére 1 fii. áremeléssel

igt i-zm-Lisíiiiklta’ ^ ^
ellátva is szolgálhatok, mivel ezen viz a bor­
székit teljesen helyettesíti, tartalmánál fogva 
sokkal könnyebb s borral is igen kellemes üdítő 
italul szolgál, azért a vendéglős urak részére is 

a legjobban ajánlhatom
Egyidejűleg bátor vagyok a t. közönség h. figyelmét 

18 év eta fennálló, jól berendezett

faszer, lesték-, liszt-, lámpa- és vegyesáru- 
kereskedésemre

felhívni, hol minden e szakmába vágó árukban 
legszebb választék: pontos kiszolgálás mellett 
ltgmcizibb menő szolid árak szolgálnak alapul.

A t. közönség nagy b. figyelmét a fentiekre 
ismételten ktrve, vagyok teljes tisztelettel

Gergely János.
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ÉPÜLET- ÉS DISZMÜBÁDOGOS

ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javítását 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, bázi czikkek, konyhaeszkö­
zök és kertészeti czikkek. — Vidéki megrendelések 
pontosan tvljesittctnek.

Az üzlet 15 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 

tisztelettel:
BLIiKECZY LAJOS bádogos mester,

Székely-Udvarhelyt.

Köriyv-és papirkeres-ara
t= kedés áthelyezése.
Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közőnség- 

és vevőimnek, hogy üzletemet a Koeaez-iéíe 
uyójyylsir mellül a Szent-Fereuez 
szerzet-templom isesailókzatávsilszem- 

1h>íi ífiivá házam btilthel.yiségébc 
költöztettem át.

REMEKÍRÓK KÉPES KÖNYVTÁRA

k MAGYAR es a VILÁGIRODALOM /I
KINCSESHAZA
Szerkeszti: RADOANTAL.

Gyönyörű diszkötéses házi­
könyvtár, mely felöleli a ma- 
gyár és idegen irodalmak jfgf 
legértékesebb remekműveit.

Évenkint hat kötet jelenik meg. — Egy-cgy kötet ára
diszkötésben 5 korona. *

Az első sorozat 50 kötet. Ára 250 korona.

$0.

47. szám

A gyűjteményből megjelent már az "
1. és II. kötet: Petőfi összes költeményei. 

Akantisz, Telegdy, Túli. ITeogrády 52 eredeti illusztráczió- 
jával. Életrajzi bevezetéssel ellátta dr Fereaczi Zoltán- 

a két diszkötésü kötet ára 10 korona.
A következő kötetek lesznek:

III—IV. Kisfalud! Sándor összes költeményei. Életrajzi 
bevezetéssel elláta Zilahi Kiss Béla (Sajtó alatt.)

V. Tóth Kálmán költeményei. (Sajtó alatt.)
Az első sorozatban — fonta-Iván a változtatás jogát — 

a következő irók fognak szerepelni :
Mairyar irodalom : Régi magyar költők, Pázmány,

W Zrínyi, Mikes, Csokonai, Bessenyei, Kazinczy, Kölesei, Ka­
tonai, Kisfaludy Károly, Vörösmarty Mihály, Garay János 

Hí (e két utóbbi közkincscsé váláeut idejében), Tóth Ede.
Külföldi irodalmak: G: rög tragikusok, Homeros, 

Plutarchos, Latin költők tára, Schakspere, Byron, Longfellov, 
Tennyson, Goethe. Schiller. Moliére. Musset, Victor Hugó, \ 
Leopárdi, Spanyol színmű tár, Firduzi. B

MEGRENDELŐ IV.

?±\ 4' *jS 4' 4' 4- $ 4' 4 4 4 4 4 %

Gryertyánfy Gibor.

BAGZÓ LÁSZLÓ SÉ
^m FÉRFISZABÓ ÜZLETE

SZÉKELY-UDVARHELYT (Főtér).
Ajánlja nagy választékú. legdivatosabb min­

tákkal bíró szövetraktárral
kapcsolatos

Alóli rótt ezennel megrendelem EIETIE^ö-jEd- ZE-’.Á.ULj Időzít7-vigors sízze c2.é só- 
ocl (Székely-Udvarhelyt)

A REMEKÍRÓK KÉPES KÖNYVTÁRA első sorozatát SO kötetben :Lappéi R.-féle kiadás.)
Ara remek diszkötésben 250 korona.

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Betegh Pál könyvkereskedésében Székely- 
Udvarhelyt fizetendők mindaddig, mig a mü teljes vételára kiegyenlítve nincsen A részletek be nem tar­
tása esetében a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett részle­
teket a nevezett könyvkereskedésnek jogában áll portóköltségek hozzászámitása melleit postai megbízással 
beszedni, melynek be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a rendelés vételára 
esedékessé válik. Per esetén alávetem magamat a székelyudvarhelyi kir. járásbíróság illetékességének. A meg­
rendelés vissza nem vonható.

A fenti előfizetési feltételeket tudomásul veszem és ezek alapján ezennel megrendelem a fent-
nevezett munkát 250 kor. vételárért, fizetendő az átvételtől kezdődőleg............... kor. havi részletekben Székely-
Udvarhelyt Betegh Pál könyvkereskedésében és kerem a .........  kötet megküldését.

A budapesti első sza­
bászat! iskola ban szerzett sokoldalú tapasztal 
la Ifi alapján teljes biztosítékot nyújt pontos, Ízléses öltö­

nyök előállítására. Hazat és angol szivetek ! Csinos.’ág- 
és tartósságért jótállás !

5-'-..'-’ Szolid áraki fontos kiszolgálási
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1958—ÜUl. szb. Udvarhelyváimegye sz.-udvarhelyi járás főszolgabirája.

Pályázati hirdetmény,.
Udvarhely vármegye, udvarhelyi járásban lemondás folytán üresedésbe jött pa­

raj dl körjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen körhöz Parajd székhelyen kívül 
Felsö-Sóí'alva község tartozik.

A körjegyző javadalmazása évi 800 korona fizetés, természetbeni lakás, 80 
korona irodai, 150 korona utazási és 50 korona szolgatartási átalány s a magánmunká- 
latokért szabáiyrendeletileg megállapított dijak.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 
I. t.-cz. 6. §-a és az 1900. évi XX. t.-cz. 3-ik §-a szerint felszerelt pályázati kéréseiket 
folyó évi november hó 30-ig annál is inkább adják be, mivel ellen esetben a később 
beérkezett folyamodványokat tekintetbe venni nem fogom.

A választás napja a pályázati határidő után fog kitüzetni.
Sz.-Udvarhely, 1901. november 6-án.

Dr Demeter JLőrinez, főszolgabíró.

Külön kikötés:.

Lakhely és kelet: ....................................

Állás: ..............
Az illeték! díjjegyzék 50. tétele értelmében bélyegmeníes.

Ui ezukiászüzlet 1
> m
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Föléren gg

(Konez Ármin-féle házba n.)g

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy ||| 
CB’u.lcjrá.srz’ü.cziletem.et Székely-Udvar- ||| 
helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta tej 
friss sütemények, torták, ugvmint minden ezukrá- Égj

* " Fx-v
szati czikkek kaphatók. Sg

Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi |y 
alkalmakra Ízletes és szépen díszített tortákat ké- 
szilek. ||í :

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

Ernst György ff

Szóbeli megállapodások érvénytelenek.

Név: .................................................................

Tessék olvashatóan aláírni.
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Az 1895. évi cariói s az 1896 évi londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel és aranyéremmel kitüntetve.

iiagjöhb koródákban kitűnő siker
kos

•elOrvosi tekintélyek által kipróbált s

biztos és kiváló ö ü Y I M Á - Q *7 17 CJ *7gyors hatású íl £li U Ifi Fk O Zl JOi Zi isch
Hatása meglepő, amennyiben gyakran még a legidültebb kösz vény és csúzfájdalmakat 

dörzsölésnél teljesen megszüntette.
Egy üveg ára használati utasítással 1 Korona, erősebb 2 korona 40 flil

Tokaji china-vasbor le*ki,ünau>
Főurf körökben is előszeretettel használva. Ara 1 korona.

ált külsze

Kiadó lakások.
A főpiaczléren, egy nagyobb 

sitczai 3, 4, vagy 5 szobás, egy 
kisebb 2—3 szobás, konyhás, 
emeletes; egy kétszobás föid- 
szinii lakás, mindenik mellék- 
helyiségekkel azonnal kiadó és 
álvehető.

Értekezhetni Koncz Ármin tu­
lajdonos gyógyszerésznél.

w»»1|
coV

i

^vorrfii milder a tc™ nc^ üdeséget s íinomságot köl- 
t>Z6glü l'UUUtil csöiiőz, —Fehér, rózsaszín s eremé szín­
ben. Egy doboz 1 korona.
C7rfTtii fnnrnr a f°gak s fogkns épségben tartására. A 
uz-tglU iv^j/Ul szájat dfczinficziálja, a fogaknak vakító 
fényt kölcsönöz. Egy doboz 80 liliér, íogkefe 1 korona.
Vv 7 pofii wnnan a k-gíinomabb t0llclt szappan, kiváló dZüglli bLü\\álí kellemes illattal. Egy dar;>b 80 filler.
Lj : -I* jp a haj hullás, kopaszodás, fejkorpa s hajkikopás 
ndJ-fellAli biztos meggátlására szolgál. Egy üveg 3 korona

Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 
után küldi a készítő :

egeiig cg, sápkor s ide 
ínéi lógva igen szívesei 
1 liter 9. korona 
szer tyúkszem, szemöle 
gyökeres kigyógyitás.ira

Kitűnő és biztos balásu 
gesség ellen. Gyermekek kellemes 
veszik be. Fél literes üveg 5 kort

Tourista olaj
— Egy üveg ára 70 fillér.
Gvorrorbor W«®«* minőségű tokaji amu iirmösből
LJUlliUl LU1 készílve. Biztos hatású a már legrégibb gyo- 
morbajok gyógjitásái a. Étvágytalanság, székrekedtség görcsök 
s gyomorsütés egyedüli biztos óvszere. Egy üveg ára 3 korona. 
Bífc* í.apható csaknem sz egízz El £gi cz=nsrEkírr..

I

BÄRTHA AMBRAS
caipétszrciester

SZÉKELY-UDVARHELYT
Kosmih-a. 21.

—-------- (Zálogház mellett.) ------------

WIDDER GYULA
gyógyszerész, Sátoraljaújhely

Főraktárak Budapesten. Tötök uózsci gyógyszertárában, K'rály u. 12. és az Egger-féle .Nádor gyógyszertáriban Váczi-körut 17 
^ ^ Helybeli takiar. boljiuosfj János gyógyszer tárában jKossuth-utcza) és Lengyel .'•amu gyógyszerészncí

butorke cskedő
Brassó,

Kapu-u. 47— 49. 
Legnagyobb

butorraktar
a Reisbart Fiilöp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyár. árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

m Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 

brüsscli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli 

olcsó árak mellett. 
Vidéki

megrendelések a
legpontosabban
eszközöltetnek.

Vidéki meg­

bízások is a 
leggyorsabban 

teljesittetnek.

Egyszerű 

levélben! meg­

keresésekre 

azonnali kime­

rítő tájékozás 

adatik.

Szolid és fele­

lősség melletti

munka.

Építéseket, építkezéseket
és tervezéseket, valamint költség- 
előirányzatokat teljesen szakszerűen i 
és a kor igényeinek megfelelően a , 
legkényesebb Ízlésnek is megfelelően j 
köz- és magánépületeket teljes bérén ! 
dezéssel elvállal

V lad ár Ferenc/
építő vállalkozó 

Székely-Udvarhelyt, Szombat- 
falvi utcza, saját házában.

Julányos árak.

Templer: javításokat, 

oliáitervezettket s minden e 
szakmába vágó dolgokat pon­

tosan elkészít.

Épület- és 
bútorasztalos

Van szerencsém értesíteni 
a nagyérdemű közönségei, hogy 

ISI mindennemű az asztalos iparba 
vágó munkálatokat elvállalok, így jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 
padolását, aj lók és ablakokkal való felszerelését, 
különösen ajánlom remek művű Íróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat.
Községi jegyzői és bírói irodák teljes berendezés

Jutányos árak, Ízléses munka! 

Székely-Udvarhelyt, Szovnbatfalvi-utcza. (Saját

házamban.)

SÍRÓ ferencz.

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Mossuth-u. 21. .«. (Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezett férfi- és női

KÉSZCZIPŐBAKTiRAT
és "ü.zletlrel37"iség-át.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, b 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árok mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipöket. Sokoldalú ta- g 
paszlalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal- ;| 
mát és megrendeléseit kéri.

ELŐFIZETI
Egész évre . 
Fél évre . . 
Negyed évre 
Külföldre egésJ
Papok-, tanítók-, j 
*s köss. elöljárók 
tanitó-egylet t

zőkd
— Egy póldéj|

Megjelen he
val

A tál

(M. N. 
potában a t 
ták, fejedet 
lélektelen, ( 
buvárlaia 1 
nyilai kozó 
bizonyos ia 
irányú his : 
zitiv szfér i 

Ezzel
rel vizsgálv 
erkölcsi 
történeti i: 
talati lény: 
nak egyet; c 
koronkint 
önmegváltá: 
adominyáv 

Nem
tétel igazol 
tűnt, hajd 
folyamodiu

A fört 
vetlenebb e 

Észak 
Lenjjyelon 
politikai hit 
let évszázai 
nem uralko 
sadalm inak 
kint a pofi 
s elháriiha: 
gyilkossago 

S ki 1 
belső erkö! 
gyűjteni az. 
kincstárt, ni 
• orsva mólt' 
s ezt bi 
megváltásai] 

Ugyani 
lyamat múl 
nyelve salát 
franczia n 
lektuáüá 
bírja a mini 
íiczitet. Ám

tői

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.

A „SZBJ
Ei]

Nem td 
folyt képvisel 
pár 1848. evf 
lasztásra éle 
mes Udvarba 
csak egy es^ 
zászlója aiatl 
ideálja mara| 
tette Tyrteus 
magyar“ var 
is ideáljukért^ 

Épugy
s, kik kárhíj 
Széchényinél 
kedjék szabsf 

De a 1 
indulva Pá 
maga előtt 

Vajjonl 
300 esztendl 

H el I 
de midőn 
maradhatott I 
tűrte a járni 
Rákóczy aí 
maradhatottl 
rázására öli 

Bizony 
az akkori 
megaka-ták 
ták megérte 

rÖkml


